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吕试不爽——公益刷题 

每周一：19:00-20:00财管  20:00-21:00 审计（本次是周二） 

                                               主讲：吕  尤 

财   管 
今日带学知识点： 

必要报酬率 VS期望报酬率 

 

【单项选择题】（2013 年改）豆豆公司采用风险调整法估计债务成本，在选择若干已上市公司债券以确定

本公司的信用风险补偿率时，应当选择与本公司（ ）。 

A.债券期限相同的债券 

B.信用级别相同的债券 

C.同一行业相同的公司的债券 

D.商业模式相同的公司的债券 

【正确答案】B 

【答案解析】信用风险的大小可以用信用级别来估计。具体做法如下： 

（1）选择若干信用级别与本公司相同的上市的公司债券； 

（2）计算这些上市公司债券的到期收益率； 

（3）计算与这些上市公司债券同期的长期政府债券到期收益率（无风险利率）； 

（4）计算上述两个到期收益率的差额，即信用风险补偿率； 

（5）计算信用风险补偿率的平均值，并作为本公司的信用风险补偿率。 
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二、税前债务资本成本的估计 

 
（二）可比公司法 

适用于公司没有上市债券，但能找到一个可比公司作为参照。计算可比公司长期债券的到期收益率，作为

本公司的长期债务资本成本。 

【注意】 

可比公司应当拥有可交易债券，且与目标公司处于同一行业，具有类似的商业模式，最好两者的规模、负

债比率和财务状况也比较类似。 

（口诀：商行规债财） 

表       上市公司的 4种 A级公司债有关数据表 

债券发  

行公司 
上市债券到期日 

上市债券到  

期收益率 
政府债券到期日 

政府债券  

（无风险）  

到期收益率 

公司债券风

险补偿率 

魑  2011年 2月 25日 4.70％  2011年 3月 1日 3.88％  0.82％  

魅  2013年 8月 15日 4.56％  2013年 7月 1日 3.66％  0.90％  

魍  2012年 9月 12日 4.63％  2013年 1月 13日 3.57％  1.06％  

魉  2017年 8月 25日 5.54％  2018年 1月 15日 4.32％  1.22％  

风险补偿  

率平均值 
    1.00％  

假设豆豆集团总公司准备于 2008 年 1月 1日发行 5年期每年分期付息到期还本债券，则豆豆集团总公司的

税前债务资本成本为：rd=3.57％+1％=4.57％。 

【多项选择题】（2019 年改）豆豆公司有金吾、神策两个项目组，分别承接不同的项目类型，金吾项目组
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的资本成本为 12％，神策项目组的资本成本为 18％，甲公司资本成本为 15％，下列项目中，豆豆公司可以

接受的有（ ）。 

A.报酬率为 13％的金吾承接的类似项目 

B.报酬率为 16％的金吾承接的类似项目 

C.报酬率为 17％的神策承接的类似项目 

D.报酬率为 15％的神策承接的类似项目 

【正确答案】AB 

【答案解析】项目的资本成本与公司的资本成本不同是因为项目的风险与公司整体风险不同，因此不能用

公司资本成本作为评价项目是否接受的标准，而应该用项目的资本成本，只有选项 AB的报酬率是大于该项

目的资本成本的，因此选项 AB是答案。 

【多项选择题】（2018年改）股权资本成本计算的模型包括（ ）。 

A.股利增长模型 

B.资本资产定价模型 

C.债券收益率风险调整模型 

D.到期收益率法 

【正确答案】ABC 

【答案解析】股权资本成本的计算有三种：资本资产定价模型、股利增长模型和债券收益率风险调整模型。

到期收益率法是计算债务资本成本的模型。 

【提示】 

市场平均风险收益率（Rm－Rf）与市场组合的平均收益率（Rm）记忆： 

（1）（Rm－Rf）的常见叫法包括：  

市场风险价格、市场平均风险收益率、市场平均风险补偿率、市场风险溢价、股票市场的风险附加率、股

票市场的风险收益率、市场风险收益率、市场风险报酬率、证券市场的风险溢价率、市场风险溢价、证券

市场的平均风险收益率、证券市场平均风险溢价等。 

（2）Rm的常见叫法包括：  

平均风险股票的要求收益率、平均风险股票的“必要收益率”、市场组合要求的收益率、股票市场的平均

收益率、市场收益率、平均风险股票收益率、证券市场的平均收益率、市场组合的平均收益率、市场组合

的平均报酬率等。 

①“风险”后紧跟“收益率”或“报酬率”的，是指（Rm－Rf）； 

②市场“平均收益率”或“风险”与“收益率”之间还有字的，一般是指 Rm。 

【单项选择题】（2020 年改）豆豆公司采用债券收益率风险调整模型估计股权资本成本，税前债券资本成

本 10％，股权相对债权风险溢价 5％，企业所得税税率 25％。豆豆公司的股权资本成本是（ ）。  

A.7.5％  

B.11.25％  

C.12.5％  

D.15％  

【正确答案】C 

【答案解析】股权资本成本＝税后债券成本＋股东比债权人承担更大风险所要求的风险溢价＝10％ ×（1

－25％）＋5％＝12.5％。 

【单项选择题】（2021年改）豆豆公司拟发行优先股筹资，发行费用率和年股息率分别为 2％和 8％ ， 每

半年支付一次股利，企业所得税税率 25％。根据税法规定，该优先股股利不能抵税。该优先股资本成本为

（ ）。 

A.7.84％ 

B.8.33％ 
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C.8.16％ 

D.8.00％ 

【正确答案】B 

【答案解析】该优先股资本成本= =8.33％。 

审  计 

【简答题】（2012 年）A 注册会计师负责审计甲公司 2011 年度财务报表。在针对存货实施细节测试时，A

注册会计师决定采用传统变量抽样方法实施统计抽样。甲公司 2011年 12月 31日存货账面余额合计为 15000

万元。A 注册会计师确定的总体规模为 3000，样本规模为 200，样本账面余额合计为 1200 万元，样本审定

金额合计为 800万元。 

要求：代 A注册会计师分别采用均值法、差额法和比率法三种方法计算推断的总体错报金额。 

（1）均值法 

样本审定金额的平均值=800÷200=4（万元） 

估计的总体金额=4×3000=12000（万元） 

推断的总体错报=15000-12000=3000（万元） 

（2）差额法 

样本平均错报=（1200-800）÷200=2（万元） 

推断的总体错报=2×3000=6000（万元） 

（3）比率法 

比率=800/1200=2/3 

估计的总体金额=15000×2/3=10000（万元） 

推断的总体错报=15000-10000=5000（万元） 

【吕教不改 审计-第二十四弹】（抽样） 

10000个单子里抽 10张，10个里金额错 2万，那推 10000个单子里该是错 2000万！这叫什么法？ 

A.差额法 

B.均值法 

C.比率法 

D.系统选样法 

【正确答案】A 

【简答题】（2016年）甲公司是 ABC会计师事务所的常年审计客户。A注册会计师负责审计甲公司 2015年

度财务报表，确定财务报表整体的重要性为 200 万元，审计工作底稿中与会计估计审计相关的部分事项摘

录如下： 

要求：针对下述第（2）至（5）项，逐项指出 A注册会计师做法是否恰当。如不恰当，简要说明理由。 

（2）甲公司管理层实施固定资产减值测试时采用的重大假设具有高度估计不确定性，导致特别风险。A 注

册会计师评价了管理层采用的计量方法，测试了基础数据，并将重大假设与相关历史数据进行了比较，并

未发现重大差异，据此认为管理层的减值测试结果合理。（改） 

【正确答案】（2）不恰当。在测试管理层如何作出会计估计时，未评价管理层如何选择点估计，并就估计

不确定性作出披露。 

（3）2015年甲公司聘请 XYZ咨询公司提供精算服务，并根据精算结果进行了会计处理，A注册会计师评价
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了 XYZ咨询公司的胜任能力和专业素质，了解和评价了其工作，认为可以将其工作结果作为审计证据。 

【正确答案】（3）不恰当。注册会计师未/应评价管理层的专家的客观性。 

（4）2015 年 12 月，甲公司厂房发生重大火灾，管理层根据保险合同和损失情况估计和确认了应收理赔款

100 万元，A注册会计师检查了保险合同和甲公司管理层编制的损失情况说明，据此认为管理层的会计估计

合理。 

【正确答案】（4）不恰当。应当考虑从保险公司获取相关证据/应当考虑利用专家工作对损失情况进行评

估。 

（5）因 2014 年年末少计无形资产减值准备 300 万元，A 注册会计师对甲公司 2014 年度财务报表发表了保

留意见，甲公司于 2015年处置了相关无形资产，并在 2015 年度财务报表中确认了处置损益。A注册会计师

认为导致对上期财务报表发表保留意见的事项已经解决，不影响 2015年度审计报告。 

【正确答案】（5）不恰当。该事项对本期财务报表影响重大，A注册会计师应当考虑该事项对 2015年审计

意见的影响。 

【简答题】（2020年）ABC会计师事务所的 A注册会计负责审计甲公司 2019年度财务报表。与关联方审计

相关的部分事项如下：  

要求：针对下述第（1）至（5）项，逐项指出 A注册会计师的做法是否恰当。如不恰当，简要说明理由。  

（1）A 注册会计师通过询问关联方名称、关联方自上期以来发生的变化、是否与关联方发生交易以及交易

的类型、定价政策和目的，向管理层了解了关联方关系及其交易，并在审计工作底稿中记录了询问情况。  

【正确答案】（1）不恰当。还应当询问关联方的特征/关联方关系的性质。 

（2）甲公司与关联方乙公司签订协议，向其转让一幢办公楼并售后回租。A 注册会计师认为该项交易影响

重大，查阅了相关协议，评价了交易的商业合理性和交易价格的公允性，向管理层询问核实了交易条款，

检查了收款记录和过户文件，结果满意，据此认可了该交易的会计处理和披露。  

【正确答案】（2）不恰当。还应当获取交易已经恰当授权和批准的审计证据。 

（3）甲公司管理层在财务报表附注中披露，其向控股股东控制的集团财务公司的借款为公平交易。A 注册

会计师将该借款的利率与同期银行借款利率进行了比较，未发现差异，据此认可了管理层的披露。  

【正确答案】（3）不恰当。还应比较该借款的其他条款和条件。 

（4）因会计人员疏忽，甲公司将与关联方丙公司的交易误披露为与关联方丁公司的交易。A 注册会计师要

求管理层作出调整，并检查了其他关联方交易的披露是否存在类似情况，结果满意，因而未与治理层沟通

该事项。  

【正确答案】（4）恰当。 

（5）A 注册会计师怀疑甲公司 2019年未新增的大客户戊公司是甲公司的关联方。管理层解释戊公司是甲公

司为开拓某地市场而签约的总经销商，并非关联方。A注册会计师查阅了相关的经销合同，向戊公司函证了

销售金额和应收账款余额，检查了出库物流单据和签收记录，结果满意，认可了管理层的解释。  

【正确答案】（5）不恰当。还应就是否存在关联方关系实施进一步的审计程序/所实施程序无法证实是否

存在关联方关系。 

 

•识别——会计估计相关重大错报风险 

CPA应当考虑下列事项，以识别重大错报风险和评估固有风险： 

（1）估计不确定性的程度；（会计估计的不确定性） 

（2）复杂性、主观性和其他固有风险因素对下列方面的影响程度：（会计估计本身） 

①管理层作出会计估计时，对方法、假设和数据的选择和运用； 

②管理层对财务报表中的点估计的选择，以及作出的相关披露。 

•应对——测试管理层如何作出会计估计 

CPA 应当设计和实施进一步审计程序，以针对与下列事项相关的重大错报风险获取充分、适当的审计证据： 

（1）管理层作出会计估计时，对方法（模型）、重大假设和数据的选择和运用；（会计估计本身） 
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（2）管理层如何选择点估计，并就估计不确定性作出披露。（会计估计的不确定性）★★★【此处含有大

篇幅内容详参教材】 

•应对超出被审计单位正常经营过程的重大关联方交易导致的重大错报风险 

——（1）（2）标题必须记忆 

（1）检查相关合同或协议★★★ 

对于“超重关”CPA应当评价： 

①交易的商业理由（或缺乏商业理由）是否表明被审计单位从事交易的目的可能是为了对财务信息作出虚

假报告或为了隐瞒侵占资产的行为； 

②交易条款是否与管理层的解释一致； 

③关联方交易是否已按照适用的财务报告编制基础得到恰当会计处理和披露。 

（2）获取交易已经恰当授权和批准的审计证据（考虑凌控、支配影响）★★★ 

•应对管理层未能识别出 or未向注册会计师披露的关联方关系 or重大关联方交易导致的重大错报风险 

 
为确定是否存在未识别、未披露，要求 CPA 检查银行和律师询证函回函、股东会和治理层会议纪要，以及

其认为必要的其他记录和文件。★★★ 

•识别出管理层以前未识别出或未披露的关联方关系或重大关联方交易（程序）★★ 

①立即将相关信息向项目组其他成员通报。（立即通报） 

②在适用的财务报告编制基础对关联方作出规定的情况下，要求管理层识别与新识别出的关联方之间发生

的所有交易，以便注册会计师作出进一步评价，并询问与关联方关系及其交易相关的控制为何未能识别或

披露该关联方关系或交易。（识别所有交易） 

③对新识别出的关联方或重大关联方交易实施恰当的实质性程序。（恰当应对） 

④重新考虑可能存在管理层以前未识别出或未向注册会计师披露的其他关联方或重大关联方交易的风险，

如有必要，实施追加的审计程序。（重新考虑风险） 

⑤如果管理层不披露关联方关系或交易看似是有意的，因而显示可能存在由于舞弊导致的重大错报风险，

评价这一情况对审计的影响。（可能考虑诚信） 


